

前经常受旱，平均亩产只有300来斤；而水库建成后，旱涝保收，大旱年成大丰收，1961年大旱83天，平均亩产452斤，1962年亩产491斤，1963年达到695斤，1964年大旱103天，粮食亩产将比1963年增加10%左右。当然，增产的原因是很多的，但是，如果没有水库，那有年年稳产高产，更没有这样大幅度的增产。为了今后更大的增产，就必须养护、维修好水库。二是算劳力帐。兴建水库，灌区群众不分白天黑夜，做了130万工，才建起水库，这是全灌区的生命财产，是今后发展生产、改善生活的重要保障，一定要做好养护、维修工作，巩固劳动成果。三是算国家投资帐。兴建这个水库，国家支援投资86万元，粮食10万多担，没有国家的支援就建造不起来。国家已经花了这么多的资金和粮食，建成了水库，农民得到了好处，今后不应该伸手再向国家要钱来养护、维修水库，应当自力更生来解决养护、维修经费。通过上述回忆对比算帐教育，使农民进一步认识到水库给他们带来的实惠，养护、维修好水库是自己应尽的义务。有的农民说：“粮食产量年年增，交纳水费理应当。”第

一年各受益生产队都交清了水费，以后每年交水费就很顺利了。

2.合理确定收费标准。根据每年所需的养护、维修费用，再加10%，算出每亩应承担的费用，收取水费。这就是保持每年的水费收入，除去支付养护、维修费用外，还有10%左右的盈余，既没有加重群众负担，又能做到略有盈余。为了使水费负担合理，组织贫下中农代表，进行实地勘察，按照不同的用水情况，划分为三个等级，例如1964年一级田每亩收水费3角；二级田收水费2角5分；三级田收水费2角。负担合理，群众满意。

3.收费方法简便易行，便利群众。对每个受益单位应承担的水费，事前发出通知书，便于受益单位做好准备，到了秋收季节，水库管理人员主动登门收取，一次收齐。四年来，受益单位交纳水费已自觉地形成习惯，有的生产队把水费送到水库管理部门。1964年应收的水费，到10月29日止，已收到95%，11月上旬预计可以全部收齐。

(浙江省财政厅农业财务处
邱玉生供稿)



武汉市举办事业行政财务讲座

为了提高事业行政财务人员的政策、业务水平，武汉市财政局在市人委的直接领导下，从去年11月28日起开办了全市性的事业行政财务讲座。参加学习的有市和区所属各事业行政单位的财务科长和财务干部共800多人。学习内容主要是会计原理、单位

预算机关会计制度和事业行政财务管理基本知识。讲座每星期六举行一次，计划到今年4月底结束。

讲座开始时，市委负责同志亲自作了指示。他强调指出，财会工作是阶级斗争的重要工具，因此，必须建立一支又红又专的

财会干部队伍，财会工作必须革命化。他要求各部门、各单位的领导同志，重视和支持这个讲座，保证学习人员有时间学习，并对他们的学习加以督促检查。还要求参加学习的同志，以革命精神来完成这项学习任务。

(严锡幹)